

SUSCRIPCIONES

Huelva, un mes, 1'50 pts.—Regiones andaluzas y extremeñas, trimestre, 6.—Fuera trimestre, extranjero y Ultramar, año, 40.
25 ejemplares, 75 céntimos
DIRECTOR: DON TOMÁS BERNARDEZ

EL ALCANCE

Diario popular, político y de información

La correspondencia administrativa debe dirigirse al

Administrador de EL ALCANCE

Se suscribe en la Administración, Bocas, 2 y por medio de sus agentes y corresponsales.

Número suelto 5 cts.; atrasado 25

Café América

CONCEPCION 8, HUELVA
En este nuevo establecimiento se expende rico café y excelentes bebidas de todas clases.
Sala de billares y Restaurant.
Plato del día.—Especialidad en emparedados.—Cenas diarias a la lista, por raciones y medias raciones.
Pescado frito al estilo de los puertos y conservas de todas clases.

CÚMPLASE LA LEY

Ha sido presentada al rectó como Ilustre Fiscal de esta Audiencia, la denuncia que a continuación insertamos, teniendo la satisfacción de consignar que por rara coincidencia, siquiera ésta es muy favorable para el Sr. Gomez Ramirez pasaba, según nos dicen, dicho Sr. Fiscal por el sitio donde se cometió agresión tan cobarde, cuando grupos numerosos la comentaban con indignación, enterándose en todos sus detalles de lo ocurrido.

Ilmo. Sr. Fiscal de S. M. de esta Audiencia Provincial.

Ilustrísimo Señor:
D. Manuel Gomez Ramirez, exportador de vinos, vecino de Moguer, con respeto y consideración expone:

Que el día 1.º del actual, estuve en esta capital evacuando algunos asuntos comerciales y al disponerme a regresar a mi pueblo, al pasar por frente a la Aduana, en el trayecto que hay a la estación, donde me dirigía precipitadamente por lo apremiante del tiempo, pues solo faltaban diez minutos para la salida del tren mixto de Sevilla, acercóseme un guardia de orden público conocido por «Lolo» cuyo día, según de público se dice, es el único que lo hayan visto usando uniforme, el que me interrogó manifestándome «si era cierto yo hubiese dicho fuese un granuja por estar con los conservadores», a cuya insinuación contesté sin detenerme «Debe V. haberse confundido toda vez que no tengo el gusto de conocerle», y sin que se cruzaran otras palabras, la emprendió a bofetadas, presentándose en el mismo momento un Cabo de dicho Cuerpo conocido por el «Bollullero», que sin duda estaba prevenido acechando el atropello que había de cometerse y por lo tanto no me causó extrañeza que sin pedir explicaciones ni informarse de lo ocurrido usase el mismo procedimiento acometiéndome y maltratándome.

Llega otro tercero también cabo y de la misma clase, el que despues de darme varios empellones, con voces y ademanes descompuestos indicó se me redujese a prisión, lo que efectuaron seguidamente tal y como si se tratara de un criminal ó asesino.

Una vez en la prevención, sin la menor consideración, fui metido en el calabozo alegando el Cabo «Bollullero» que tenía orden superior de encerrarme, sin que bastaran las protestas del concejal de este municipio, don José Fernandez de los Reyes, testigo de este hecho, que bajo su responsabilidad solicitó, sin conseguirlo, me dejasen fuera del calabozo, como inútiles fueron también mis protestas por esta deten-

ción arbitraria, que me proporcionó grandes perjuicios en mis negocios, así como el bochorno consiguiente que sufrí siendo víctima de tan escandalosa emboscada.

Que de todo lo expuesto tienen conocimiento y lo presenciaron infinidad de personas, que lamento en mi condicior de forastero no poder precisar sus nombres y los testigos: D. José Garcia Quintero, don Pedro Saas y su criada; don Luis Boton, barbero, don José Pedrosa, Procurador, don Francisco Moreno, don Manuel Librero, inspector de la Tabacalera; y de referencia don Natalio Dominguez, Corredor de Comercio, que dos minutos antes de la agresión despidióse de mi haciéndome entrega de algunos valores.

También es notorio que mientras tenían lugar los actos que relato, mis propios del centro de Africa que de un país civilizado, donde el ciudadano pacífico debe gozar de garantías, D. Antonio Garcia Prieto, jefe de estos agentes llamados a velar por el orden y que cometen en medio de la vía pública infamias y atropellos como los mencionados, hallábase en el andén de la estación escuchando tranquilamente las múltiples protestas de numeroso público que indignado presenció este acto de salvajismo, cuyo «sujeto» no se permitió ya que no en cumplimiento de su deber al menos por curiosidad, acudir al sitio próximo donde la escena se desarrollaba, actitud que censuraron cuantos en el citado andén se encontraban y en lo que V. S. I. debe fijar su atención.

En su virtud, entendiendo el que suscribe que hechos de esta naturaleza por los caracteres de gravedad que revisten no deben quedar impunes.

Suplica a V. S. I. digno Representante de la Ley tenga por presentada esta denuncia, sirviéndose, si lo estima oportuno, proceder al esclarecimiento de los repugnantes hechos que consigno a fin de que se aplique el justo castigo a los autores, culpables y cómplices si los hubiere, sin perjuicio de reservarme el derecho por si lo creo conveniente de personarme en el proceso que al efecto haya de instruirse.

Es gracia y justicia que no dudo obtener de la notoria rectitud de V. S. I. cuya vida guardé Dios muchos años.

Huelva 3 de Febrero de 1896.

Manuel Gomez Ramirez

LO DE CUBA

COMBATE CON MAXIMO GOMEZ.—20 INSURRECTOS MUERTOS.

La columna del general María, al proseguir su camino hacia el Occidente de la isla, encontró cerca del ingenio San Julián fuerzas numerosas de las que manda Máximo Gómez.

Siete escuadrones de la columna, en combinación con otras tropas, atacaron a las mas rebeldes con gran bizarría. Por dos veces se renovó el combate, y en ambas ocasiones el enemigo fué derrotado. Quedaron en el campo 20 enemigos muertos, de los cuales 11 lo fueron de arma blanca.

Nuestra caballería dió varias cargas. El número de enemigos heridos es muy grande.

Las bajas de las tropas han sido un herido grave y dos leves.

La columna Cornell, en combinación con otras fuerzas, siguió la persecución de las partidas.

EN VUELTA ABAJO.—20 REBELDES PRISIONEROS.

Se tienen noticias de un combate sostenido en la provincia de Pinar del Rio por la columna Ahumada contra numerosas fuerzas rebeldes.

Las tropas encontraron al enemigo en las inmediaciones de Candelaria, partido de San Cristóbal, no muy distante de la provincia de la Habana.

Los rebeldes se resistieron al primer ataque de la columna; pero muy pronto huyeron a la desbandada.

Dejaron en poder de nuestras tropas 20 prisioneros.

Además de éstos, ha sido apresado por la misma columna el titulado jefe rebelde de dicha zona, cabecilla Moreno Chenelique.

ACCION EN SAN JUAN.—SIETE ENEMIGOS MUERTOS.

En San Juan, al Sur de Pinar del Rio, habian entrado, haciéndose dueños del pueblo, numerosos insurrectos mandados por el cabecilla Varona.

Tuvo noticia del hecho la columna Luque, y se dirigió a San Juan, donde encontró, efectivamente, a la partida.

Esta pretendió resistir en las Casas, y se empeñó la lucha, consiguiendo nuestras fuerzas desalojar al enemigo.

El combate fué reñido. Los rebeldes atañeron siete muertos.

En poder de nuestras tropas quedaron, además, cuatro prisioneros.

La columna tuvo tres soldados heridos de gravedad y dos leves.

PARTIDA DERROTADA

El comandante González Moro, mandando 130 hombres del regimiento de Talavera, batió el día 27 en Cuchillos Caginal (Santiago de Cuba) a una partida de 500 mambises que operaba a las órdenes del cabecilla Gólas.

El enemigo tuvo cinco muertos vistos y gran número de heridos.

De nuestra fuerza resultó levemente herido el comandante González Moro.

Tuvimos, además, dos soldados gravemente heridos y otros dos contusos.

TREN DESCARRILADO.—RESISTENCIA HEROICA.—MUERTE DE UN COMANDANTE.

Los rebeldes han hecho descarrilar un tren de la línea Habana-Batabanó.

Componiase de 27 vagones. Al llegar a un paso a nivel, entre San Felipe y Pozo Redondo, descarriló por haber destruido la vía los insurgentes.

Rodaron por un talud la máquina y varios vagones.

En el mismo momento acudieron numerosos rebeldes, mandados por el cabecilla Periquito Diaz.

En un vagón blindado del tren que se hizo descarrillar iban como escolta 50 soldados.

Sobreponiéndose al terror de la catástrofe, los soldados se parapetaron lo mejor que pudieron.

Comenzó un combate espantoso, en el que la tropa llegó al límite de la resistencia y del valor.

Como los rebeldes eran infinitamente más numerosos que los soldados, insistían en el ataque, contando con darles muerte ó coparlos.

Durante algunas horas fué el tiroteo terrible, hasta que llegaron cuatro compañías de infantería, enviadas desde San Felipe por el general Linares en auxilio de la escolta del tren.

Entonces huyeron los rebeldes, en el campo tres muertos.

Nuestras bajas han sido muy sensibles.

Murió en el combate el comandante de Baleares, don Francisco López Tavaruela; un sargento y tres soldados.

Fueron heridos gravemente un oficial del segundo batallón de voluntarios cazadores de la Habana y seis soldados.

Al caer muerto el comandante Tavaruela, tomó el mando de la fuerza el segundo teniente de Baleares, D. Manuel Moncada Blanco, que se batió con gran bizarría.

También se siguió el capitán Iba

Domingo Arraíz, a quien se ha citado con elogio en el parte oficial de la acción; así como algunos soldados, a todos los que se recomienda para recompensas.

Los rebeldes quemaron nueve vagones del tren descarrilado.

Los heridos en este combate han llegado a la Habana.

RUINA DE LA EMPRESA FERROARRILLERA.—BIEN HECHO!

Las grandes pérdidas experimentadas por los Ferrocarriles Unidos de la Habana han obligado a la Junta directiva de aquella empresa a introducir economías que ascienden a medio millón de pesos.

Otras empresas ferroviarias, por causas semejantes, han seguido igual conducta.

Varios emigrantes del pueblo de Las Lajas, antes de abandonar aquella localidad, han ahorcado a varios «plateados» que venían cometiendo robos en las fincas.

Lo que es a estos no hay cuidado de que los indulten.

Crónicas madrileñas

(De nuestro servicio especial)

SUMARIO

Asociación de Union Escolar.—Literatura.—La Junta de Sanidad y los «golfos».—La Cruz Roja.—Doña Perfecta.—Castro y Serrano.

Hace tiempo la grey estudiantil mostrábase encariñada con una idea excelsa: la unión escolar.

Hoy a lo que parece el pensamiento está en vías de convertirse en un hecho y se trabaja con ahínco para dar mate a la obra comenzada de la «Asociación de Union Escolar.»

Esa gente joven, que como rico patrimonio goza de arranques vigorosos y nobles quiere enlazarse mas entre si, quiere hacer algo bueno y justo es decirlo, si llega a la meta que se propone, lo habrá realizado.

A quien juzgue que los escolares solo hallan la union pretendida en la algazara ó el motin, le mostraran una feñanza hermosa: la que si bien es cierto que en ocasiones son levantiscos tambien lo es que siempre están al lado de lo justo y en época de bonanza se reúnen y juntan para cubrirse con el pabellon de una sociedad que les ampare y confraternice.

Está es muy noble, muy cristiano y merece plácemes, que no les hemos de regatear nosotros.

Pobre ha sido la semana en acontecimientos literarios.

Fuera del estreno de «La Perfecta» de que nos ocupamos por separado, solo cuenta la publicación de un nuevo libro, selecto y ameno, que acaba de dar a la estampa, el «Cosmos editorial.»

Con la acertada eleccion para lo bueno que le distingue, a vertido al castellano la interesante novela de Felipe Chaperón, «Un redimido.»

El argumento de la obra es sencillo, pero hermoso.

El protagonista, hombre licencioso, reconoce al fin su extravío y puestos los ojos en un ideal ético, cambia su vida abyecta por otra pura y filantrópica; pero la sociedad, inlemente con él cuando estaba embriagado en el vicio, le azota con furia con sus disciplinas cuando practica la caridad con generosidad sublime.

En síntesis: un paralelo entre el mérito que el mundo otorga al bueno y al malo.

Y con gran verdad el autor nos enseña que si la sociedad es injusta con el ser relajado y perverso tambien lo es con el noble y dentro de lo humano, perfecto.

La novela es interesante, todos sus personajes van en el «medio» que necesitan.

Esos seres sin hogar que les reserve

de las inclemencias del tiempo, duermen acurrucados en los quicios de las puertas, entumecidos por el frío ó azotados por la lluvia, tendrán este año habitación abrigada donde dar descanso a sus macerados cuerpos.

La Junta de Sanidad se ocupa en instalar en el casco de la población tres refugios de noche para los vagamundos de oficio.

Determinación lo es esta siempre digna de encomio por lo caritativa; pero mucho más ahora que el dengue, al llegar a la categoría de epidemia, hace bastantes víctimas. Y es innegable que si los «golfos»—como en Madrid se llama a esos desgraciados—hallaran el descanso en sus frescos dormitorios de costumbre la estadística registraría mayor número de defunciones y el vecindario en general nada ganaría con los mayores bríos de tan molesta enfermedad.

«La Cruz Roja» ha cedido con tan benéfico objeto su hospital de Vallehermoso, que terminadas las obras que en él se hacían lo inauguraran en los primeros días de este mes, estableciendo la idea primordial que tan benemérita sociedad pretendía el Sanatorio para los bravos que en Cuba derrochan su bizarría.

A todos ha sorprendido la repentina é inesperada desaparición del mundo de los vivos de don José Castro y Serrano, y a muchos ha producido doloroso efecto, pues su mucha bondad y su amistad sincera, le habían rodeado de innumerables personas que le apreciaban y querían.

No obstante su buena constitución y su excelente estado de salud, una afección catarral, adquirida en la última decena de Enero, puso fin a su vida, sin dar tiempo a gran parte de sus amigos para enterarse de la enfermedad.

Castro y Serrano era granadino, licenciado en Medicina y una de nuestras primeras autoridades en materia literaria.

Deja muy buenas obras escritas, descoltando entre ellas «Cartas trascendentales», «Historias Búlgaras», «España a Londres y la colección de cartas que publicó en «La Época», cuando la inauguración del canal de Suez, como si hubieran sido enviadas desde Africa, y que más tarde se han editado con el título de «La Novela de Egipto.»

Su entierro ha sido una grandiosa manifestación de duelo.

Tantas eran las dificultades que se presentaban para condensar en cuatro actos cuantas en novela tan tendenciosa como «Doña Perfecta» hay vertido, que el solo intento de acometer empresa tan grande, supone una audacia digna de uno de esos genios que se enamoran de los problemas de más difícil resolución.

Conceder el señor Galdos del arte escénico y enamorado de la tendencia de esa novela que hace treinta años le proporcionó su mejor éxito de novelista, concibió la idea de trasplantarla al teatro, y trabajó con fe y consiguió presentárnosla, con todas sus hermosuras y todos sus efectos dramáticos, alcanzando con ello uno de los triunfos más señalados, no tanto por los méritos del drama, que son muchísimos, sino por lo que supone la labor de llevar al teatro con tanta fortuna todo aquello que en la novela palpita y vive. Doña Perfecta, el ser fantástico, repugnante; Rosarito y Pepe Rey, las dos almas, amorosas, tiernas, nobles, víctima de la perversidad de los orbañoneses; Caballuco, el cabecilla todo ruzado y brutalidad; don Inocencio, el sacerdote suadente é intrigante, y los demás personajes que en la novela hemos conocido, viven en el drama, pero con más relieve a causa de que el dibujo es más rápido y la acción más concentrada.

Efectos teatrales los tiene el nosísimos y de una gran verdad, Doña Perfecta cuando en el acto segundo Rosarito y Pepe Rey matan a don Inocencio, tiernísimo al pie de Cristo, la disputa

de tía y sobrino y la trágica terminación de la obra, son de una tensión dramática que acusan al dramaturgo que sabe llegar á lo más sensible del corazón humano.

Si al señor Pérez Galdós sus anteriores concepciones no le tuvieran en el grupo de los dramaturgos de primera fila, doña Perfecta le hubiera dado ese puesto de honor.

JULIO ABRIL.

Madrid 5 de Febrero de 1896.

## La recompensa humana

CUENTO NORUEGO

Un día, un honrado leñador llamado Hans, marchó como de costumbre al bosque para cortar leña, y andando de un sitio á otro, buscando las ramas que necesitaba, llegó hasta un montón de rocas, entre las cuales salían gritos dolorosos.

Mirando y rebuscando por todas partes, para libertar al que gemía consiguió separar una enorme piedra, que cubría una concavidad, de la que surgió un monstruoso dragón exclamando:

—Tengo hambre y voy á devorarte.

—Olvidais — replicó dulcemente el leñador que á no ser por mí seguiríais todavía sepultado entre las rocas? ¿Podríais arrebatarme la vida á quien debeis la libertad?

—Nada me importa — repuso el dragón — Hace cien años que sufro el hambre y preciso es que coma. ¿De qué pueden valer los buenos razonamientos? Procedo, pues, como se acostumbra en el mundo.

El pobre leñador reclamó y suplicó en nombre de la humanidad y de la justicia, de tal suerte que el dragón se resignó á esperar y consintió en someter esta cuestión de justicia al primer ser vivo que se presentase.

En este momento, acertó á pasar un perro viejo y achacososo.

Hans le llamó y le refirió lo que había hecho, el peligro que le amenazaba é invocó su juicio.

—Escucha — replicó el perro — he servido lealmente á mi amo desde el día en que comencé á moverme. He pasado largas noches velando mientras él dormía tranquilamente. He preservado su casa del incendio y de los ladrones, y á cambio de todo esto, ahora que he perdido el olfato y la vista quiere matarme. Por ello voy de casa en casa mendigando un mendrugo, para no morir de hambre. Hé aquí cómo se recompensan los servicios en este mundo.

—Ya escuchas tu sentencia, exclamó el dragón tendiendo hacia Hans sus garras. Voy á comerte.

Hans solicitó una nueva prueba, un nuevo arbitraje y el dragón se dejó convencer.

Un caballo pasó.

El desgraciado leñador le llamó y solicitó su juicio.

—Sabed — contestó el caballo — que he servido á mi amo tanto como he podido, bien llevándole en la silla ó enganchado en la carreta. Por él he trabajado hasta que mis fuerzas han decaído. Ahora soy viejo, apenas puedo marchar y mi amo piensa matarme para aprovechar mis huesos y mi pellejo. Hé aquí cómo se recompensan los servicios en este mundo.

—Ya ves — exclamó el dragón volviéndose hacia Hans — no puedes oponer nada. Tengo hambre y prepárate á morir.

—Por favor — exclamó el leñador — un momento más, veo venir por allí una zorra — dejadme hablarla, dejadme decirle lo que he hecho por voz y cual es mi peligro. Si su opinión no es más favorable que la de los dos anteriores, me resignaré á mi muerte.

—Sea — contestó el dragón, quiero concederte este momento, pero entiende que es el último.

Llamada la zorra y enterada de la vida del leñador, separóse á un lado y dijo á éste en voz baja:

—¿Qué me dais si te libro de esto feo animal?

—Tu podrías ir todos los jueves, libremente á mi corral y tomar allí cuan-  
tallinas y huevos desees.

—Convenido, contestó la zorra, y enseguida volviéndose hacia el dragón.

—Quis — le dijo — formular un juicio justo. Pero hay en esto una cosa que no comprendo, cómo vos, tan grande y tan fuerte, podéis estar vivo sepultado bajo una

—Como? — Muy fácilmente; me hallaba durmiendo en la colina, cuando de pronto fui sorprendido por un terremoto, que desprendió sobre mí esa mole, pero quedando yo en hueco.

—Sí! — sí! — para creer eso sería preciso verlo.

—Pues bien — mire como — dijo el estúpido dragón volviendo á la caverna.

Acto seguido, la zorra hizo rodar la piedra cubriendo nuevamente el agujero y exclamó:

—Querías devorar al hombre que te ha libertado. Queda ahí siempre en castigo.

En vano el dragón implora piedad, gime y se lamenta.

Los dos aliados se alejan sin misericordia.

Al jueves siguiente, la zorra que no había olvidado la promesa que le hiciera el labrador ha quien había salvado de una muerte cierta, se deslizó por el corral de su amigo, en el que hizo un considerable destrozo, degüella gallinas y pavos y dase un hermoso festín y échase á dormir tranquilamente.

Al día siguiente por la mañana la criada al observar el desastre y ver el culpable profundamente dormido, llamó á los demás criados de la casa, que acudieron armados de palos y escobas hacia el infortunado animal, sobre el que cayó una lluvia de palos.

Logró escapar como pudo; mutilado, ensangrentado, y recordando su pacto con el leñador, murmuraba;

—Así es como se recompensan los servicios en este mundo.

Xavier Manriér.

## La plaga de los trigos

Al leer en uno de los últimos días un telegrama de Valladolid, en que daba cuenta de la aparición de un insecto que amenazaba destruir la futura cosecha de trigo en Castilla, nada me ocurrió pensar; después de sentir la noticia por puro altruismo, ya que á mí ni una espiga se me pierde ni una tierra deja de darme renta.

Pero algo más debe interesarle, felizmente para él, á uno de mis buenos amigos de Valladolid cuando recordó que si estudiamos juntos «Digesto ó el Código penal, era yo más «bichero» que legista y más fé le inspiró, según me dice, diagnosticando «eso que dicen que son moscas» que redactando un escrito de prueba ó una demanda de pago de pesetas: no acertó el buen triguero en lo primero como exacto andan en lo segundo, pero como es fé la suya, obligado estoy á que la conserve sin tibieza ni atenuaciones.

Dábase en el telegrama citado hecha la clasificación por persona que merece todos mis respetos, pero que habrá de permitir si esto leyerá que opine de diverso modo que él; ya que aún creyendo yo una valentía su clasificación, pudiera llamar temeridad á mi intento de improbarla.

Que la plaga, decíase en él, era debida á un «díptero» del género «chlorops» y especie «lineata», y según lo que yo he visto en las plantas de trigo que me remiten atacadas tan solo crisalidas del insecto, que se localizan en la base del tallo en el primer entrenudo del cuello radicular y de cuyas crisalidas he sacado algunas ninfas para verlas al microscopio, no pueden ser tal insecto ya que éste surca en el estado larvario galerías superficiales, por las que asciende á la espiga, que es donde se desarrolla, en tanto que el sitio en que aparecen las crisalidas del trigo castellano suelen presentarse las de la «cecidomyia».

Además, y sin asegurar del error que solo evitaré el estudio del insecto perfecto, los datos que en el Anuario de Agricultura publicado en Inglaterra en el 1887 que trata de estas plagas y otras muy interesantes, debidos á la Srta. Homerston, en un estudio acerca de la Hessen Flay, que así llaman los ingleses y norteamericanos á la cecidomyia, por creer que con las pajas del Gran Ducado de Hesse adquieren sus cereales esta enfermedad; permiten afirmar con las plantas ata-

cadadas á la vista, que el insecto si es un díptero, pero no del suborden de los «braquiceros» ni de la familia de los «acalypteros», ni de la tribu de los «muscaridos», sino más probablemente del suborden de los «nemoceiros» ó tipulas y de la familia «galícolas», y cuyo género es el «cecidomyia», no llegando mi decisión, á pesar de que desearía levantar el incógnito al insectillo para satisfacer los deseos de mi amigo, á fijar la especie, le descubro el nombre; pero cálese por hoy el apellido, que bien pudiera ser el temible de «destructor» ó tal vez el «trítico» ó aun el «secalina», si bien la abundancia relativa de la primera hace más verosímil aceptarla, ya que en España no se ha citado hasta hoy como plaga otra y por nadie hasta hoy el «chlorops», y menos la especie «lineata», que casi puede afirmarse por exclusión que no es la que aflige á los trigos del extenso granero castellano.

Tal vez con más datos trate otro día la cuestión, que para los castellanos es del día, brindándole el artículo al Sr. Cuesta Santiago, al mismísimo Gamazo, supremo imperator de los cereales, ú otro triguero no menos eximio y afligido por el enemigo, que pretende tumbar el pedestal de su notoriedad.

LUIS

## DISOLUCIÓN DE CORTES

JUICIOS DE CALIDAD

Estando sobre el tapete tema tan importante como el relativo á la disolución de las Cortes actuales, juzgamos de interés las opiniones que los prohombres de la política sustentan acerca del mismo, y tanto más, cuanto que por el criterio especialísimo que mantiene el presidente del Consejo, adquiere la cuestión carácter de verdadera controversia.

La opinión más generalizada considera improcedente disolver las Cámaras en los actuales momentos, y á ella contribuyen con sus votos personalidades distinguidas de la política.

Entre otros votos de calidad, se encuentra el del exministro de Hacienda señor Gamazo, cuyas opiniones vamos á reproducir. Aunque no son directas, las consideramos fidedignas, por haberlas circulado personas que, por su amistad y relaciones con el señor Gamazo, pueden estar bien enteradas.

Juzga el señor Gamazo que á favor de la subsistencia de las actuales Cortes, están todos los intereses del país y aún los de la Corona.

En cambio entiende que no hay nada que aconseje ahora la disolución, como no sea que el señor Cánovas busque con la disolución satisfacer su amor propio, interesado en que no se vuelvan á reunir las Cortes liberales.

El señor Cánovas ha dicho que no quiere gobernar con ellas, y por lo visto está decidido á hacer cualquier cosa para conseguirlo, sin vislumbrar, según el señor Gamazo, los peligros y riesgos que puede envolver la disolución de las Cortes en estas circunstancias, en que por el estado especialísimo que produce la guerra pudiera ser urgente reunir las para acordar medidas importantes.

Teniendo el presidente del Consejo la seguridad de obtener de las Cortes cuanto necesite para la guerra y para gobernar, su criterio de disolución no puede fundarse en falta de apoyo de la mayoría.

Pero en todo caso podría formarse un ministerio Azcárraga, lo mismo que se hizo con el general Jovellar, y sin perjuicio de disolver las Cortes más adelante, cuando el desarrollo de la campaña lo permita, el actual ministro de la Guerra obtendría cuantos recursos y elementos necesitase.

Todo puede hacerse, á juicio del señor Gamazo, menos disolver ahora las Cámaras y como tal medida constituye un grave peligro, entiende que todos los elementos liberales deben oponerse al propósito del señor Cánovas, por bien de la patria y de todos los intereses.

## EL ATENTADO

ECOS DE LA PRENSA

mos contestar á los sueltos publicados por «El Defensor» con motivo del bárbaro atropello cometido en la persona de nuestro respetable amigo, don Manuel Gomez Ramirez; pero fijándonos más en dicho periódico, hemos visto que su desfachatez es incontestable, se necesita tener toda la sangre fría que tiene el citado colega para escribir lo publicado por él en sus dos últimos números.

Por eso vamos á dejarlo sin contestación.

En esta sección vamos á publicar todo lo que la prensa imparcial diga sobre este hecho, que tanto han censurado las personas sensatas.

Y tanto es así, que dentro de breves días se elevará una protesta al señor Gobernador civil suscrita por infinidad de firmas, entre las cuales se cuentan las de gran número de amigos íntimos del señor Burgos que no pueden de ninguna manera aprobar el atropello cometido, como lo hace el órgano conservador, al decir que lo ocurrido el sábado es cosa «corriente».

Hé aquí lo que en su número de ayer dice el ilustrado y popular periódico «El Noticiero Sevillano»:

«Según leemos en un colega, las pasiones políticas siguen en Huelva algo excitadas. Además del señor Gomez Ramirez, que fué agredido por la policía días pasados, en la capital, lo ha sido últimamente en Moguer el señor Gonzalez Lamadrid. Parece que el origen de estos escándalos está relacionado con la lucha que ya sostienen en el distrito de La Palma el señor Burgos y don Carlos O'Donnell, candidatos ambos á la diputación á Cortes por dicha circunscripción. Los señores Gomez Ramirez y Gonzalez Lamadrid son partidarios del señor O'Donnell. Dice el colega de donde tomamos estas noticias que al señor Burgos lo sostiene el señor Cánovas y al señor O'Donnell el general Martinez Campos. En estas cuestiones el gobernador de Huelva, señor Cano y Cueto, está dando grandes pruebas de su desinterés y amor á la justicia.»

## Tiempo probable

Para la primera quincena del presente mes de Febrero predice Noherlesoon en su «Boletín Meteorológico» lo siguiente:

«El lunes 8 se producirán algunas lluvias, especialmente en el Mediodía y Levante de nuestra Península, con vientos de entre S. y E.

Pasada esta depresión se establecerá el equilibrio atmosférico y tendremos desde el 4 hasta el 7 buen tiempo: uno de esos periodos de calmas, características de Febrero en algunos años, y que hacen recordar una primavera anticipada.

Desde el viernes 7 empezará á descomponerse el tiempo. Pero á pesar de esto no ejercerá en nuestras regiones una excepcional influencia, porque estará neutralizada con la de otra depresión que por el No. de Irlanda penetrará en el continente, también desde el 7.

El sábado 8 habrá algunas lluvias, particularmente por el Mediodía y Levante de España, con viento de entre SE. y SO.

El domingo 9 tendremos un centro de bajas presiones en el golfo de Gascuña, y otro, el más importante, en el NO de Europa. El mal tiempo de este día se desarrollará en el SO. y N. del continente; en nuestra Península será más bien ventoso de entre O. y N., continuando hasta el 12.

Bajas temperaturas y vientos del primer cuadrante serán los principales efectos que el día 14 se sentirán en nuestra Península.

El sábado 15 ha de ser cuando más sentirán en ella los efectos de la borrasca boreal y de la depresión del Mediterráneo, bajando notablemente la temperatura, que formará gran contraste con la de los días 4 al 6. Se producirán lluvias y nieves, con vientos de entre N. y E., especialmente en las regiones Septentrional y del Nordeste. Temporal en nuestros mares.»

## Una carta

A continuación publicamos la carta

que en nuestro número de ayer ofrecimos á nuestros lectores.

Sr. Director de EL ALCANCE

Muy señor mío y de mi mayor aprecio: Con bastante disgusto he leído en su periódico correspondiente al día 3 del actual, el relato del bárbaro atentado cometido por dos agentes de «desorden público» en la persona del señor D. Manuel Gómez Ramirez, vecino de Moguer.

En el número correspondiente al día 4, se decía que no hace mucho tiempo había sido apeleado un vecino de Gibraltón. Este soy yo. El hecho tuvo lugar en la calle Zafra y después de abofetearme fui conducido á la cárcel. Los motivos no fueron más, que porque soy liberal y protesto públicamente de la política que viene haciendo en esta provincia el Sr. Burgos.

No tengo el gusto de conocer al señor Gómez Ramirez, pero el hecho me prueba que debe ser dicho señor contrario á la política del señor Burgos.

También he leído en los dos números citados que el «Bollullero» y el «Lolo», están suspensos de empleo y sueldo; pero creo que es muy poco castigo. Desde luego creo firmemente que esta clase de hechos se lo ordenan.

El verano último también trataron de apalear á D. Miguel Perez Barroso, vecino de Ayamonte, que se encontraba en Huelva. La noche que quisieron cometer este último atropello se encontraba dicho señor en el café del Nuevo Mundo acompañado de D. Trinidad Gallego; pero no lo pudieron realizar, porque el referido señor se hospedaba en la fonda que hay establecida en el piso principal de dicho café y cuando fué á recogerse subió por la escalera interior.

También he leído en un periódico que «El Defensor» ha dicho que lo ocurrido el sábado es cosa «corriente» y tiene razón, porque esto no ocurre más que en estos tiempos de conservadores.

No quiero molestar más su atención y me despido de usted no sin antes felicitarle por la hermosa campaña que en su periódico viene sosteniendo el caciquismo imperante.

Soy de V. atento afectísimo S. S. Q. B. S. M.

José Ortiz.

Gibraltón 5 de Febrero 96.

## Notas ciclistas

Ha entrado á formar parte de la redacción del «Veloz-Sport, de Madrid el distinguido periodista don Luis Gabaldón.

En el último número de la mencionada revista se ha empezado la publicación de los grabados de una baraja ciclista, en la que aparecerán, en cada uno de sus naipes los retratos de cuantas notabilidades cuenta el ciclismo español.

El primero publicado es el as de oros, que representa al conocido agente de la casa Clement Mr. Jules Rassón.

También publica unos «Apuntes para un diccionario ciclista,» y de entre las varias palabras que anota, tomo la siguiente:

«Club.—Centro de reunión que á primera vista parece establecido para misiones importantes, y que después resulta que sirve para hablar mal unos de otros, y todos á la vez.»

Una y otra idea son original del nuevo redactor de aquella revista «Jorge Floridor».

En la definición que hace de las palabras para el diccionario ciclista y en especial en la que anoto, revela su autor el conocimiento íntimo que tiene de lo que en sí son algunos Clubs de España.

Entre los Clubs de Valladolid y Avila se ha suscitado cuestión sobre cual de las dos sociedades es la

# VINOS DE JEREZ VIUDA DE NEIRA

Bodega de las más acreditadas por la exquisita pureza de sus caldos.

Marcas recomendadas.—FINO ESPECIAL, AMONTILLADO N. P. U. y VICTORIOSO.

Pídanse en todos los establecimientos.

Representante en Huelva, D. Paulino Molero, Cánovas, 17.

mada á celebrar y organizar el campeonato de Castilla la Vieja,

Parece que llegará á defender sus derechos ante el comité de la «Unión Velocipédica Española», para que ésta decida cual de las dos sociedades sea la que deba organizar y celebrar esta carrera.

Ya pueden prepararse los consules de la «Unión» y en especial los de las Regiones octava y novena, pues será muy posible que con el mismo motivo se sucite lucha y discusión entre los Clubs de Sevilla, Córdoba y Granada, cuando se intente formar el campeonato de Andalucía, pues las tres capitales poseen Velódromos en regulares condiciones, y aspiran á ser caja una de ellas exclusiva para esta carrera.

Será muy posible que de seguir como hasta aquí los trabajos unionistas de la Región, (que marchan á paso de tortuga), nos quedemos sin campeonato.

## Información local

Ayer recibimos, la siguiente carta que con gusto publicamos:

Sr. Director de «EL ALCANCE»  
Muy señor nuestro.

Los que abajo suscriben le suplican deuncie en su ilustrado periódico los escándalos que de continuo están ocurriendo en plena calle de Tendaleras, siendo causantes de estos las duñas de las accesorias sitas en el número 5, y creos harto bochornoso que en una poltica culta se permitan esta clase de centros de corrupcion en un sitio tan céntrico.

Se anticipan las gracias, y se despide V. sus atentos y seguros servidores.

Andrés Lopez Alera.—Juan Sanchez.—Rafael Rivero.—José R. Prieto.—José Mesa.

Ayer marchó para Rio Tinto, la notable compañía que dirige don Francisco Fuentes.

La Direccion General de Contribuciones directas ordena la rectificacion del padron de territorial é industrial.

Ha sido nombrado jefe de negociado de tercera clase de la Intervencion de Hacienda de Sevilla, don Angel de Posadillo, Tesorero que fué en esta Delegacion.

Se encuentra en cama molestado por un fuerte catarro, nuestro querido Director.

Ha sido contratado para torear en Zalamea la Real cuatro toros de Halcón, en el tres de Junio el novillero Padilla.

Ayer fueron decomisados en la plaza de Abastos, cuatro kilos de pescado, uno de longuerones y dos y medio de almejas, por hacer sido expendidos con falta en el peso.

Ha contraido matrimonio con la bella y simpática señorita Rosa Marquez, el oficial de esta Intervencion de Hacienda don Pablo de la Llera.

Deseamos á los nuevos cónyuges mucha felicidad.

## AUDIENCIA

### JUICIOS POR JURADOS

Señalamiento para hoy:  
Sección primera.—Juzgado de Valverde.—Procesado. Jo é Rodriguez Suarez, por el delito de incendio. Abogado, don José Limón. Procurador, don Marcelino Luceño.

Anteayer se cargaron en el muelle de las Obras del Puerto 1.082.340 kilos de

pirita de hierro, bocoyes de vino 434, bordabros 215 y carga general 62.150 kilos.

Se descargaron 88.861 de carga general.

### Registro Civil

Movimiento de poblacion en el dia de ayer.

Matrimonios.—0.  
Nacimientos.—Varones, 2. Hembras, 0.  
Defunciones.—1.

### Carcel y Correccional de Huelva

Dia 6.—Existencia de presos en el dia anterior. 158.—Altas. 1.—Su man 160.—Bajas, 00.—Quedan, 160.

### Casa de Socorros

Ayer fueron curados los individuos siguientes:

En la cura pública fueron asistidos veintiocho.

## SECCION RECREATIVA

### CASOS Y COSAS

En casa de un judío. Este pregunta á sus hijos:

—¿No es verdad, hijos míos, que la venta de Jesús fué un hecho abominable?

—Sí, señor. Le vendieron muy barato.

Gedeón, que se ha enriquecido de pronto, oye contar á un amigo suyo:

—El banquete con que obsequió Campoamor fué espléndido, y sobre todo al final, pues me sirvió de postre una delicadísima «Dolora.»

Gedeón hace circular á los pocos dias la siguiente invitación:

«Invito á usted á comer en mi casa, esta noche, á las ocho. Se servirán de postre «Doloras» delicadísimas.»

Pifartos entra precipitadamente en un «simon.» y dice al cochero:

—Calle de la Pasa, cincuenta y seis, piso segundo.

—¿Izquierda ó derecha?— pregunta pensativamente el auriga.

## SENSITIVAS Y SIEMPREVIVAS

Tengo una mata de sensitivas que dice: «siento por tí pasión.» Tengo otra mata de siemprevivas que dice: «siempre será mi amor.»

Las sensitivas ¡ay! languidecen, que el sentimiento la muerte da; las siemprevivas frescas florecen porque es su esencia vida inmortal.

Por eso dice la sensitiva: «Por tus amores voy á morir;» pero responde la siempreviva: «¡Eternamente vivo por tí!

Felipe Fournelle.

Solución á la charada anterior:

CABEZA

## TELEGRAMA DE CAMBIOS

## DEL CREDIT LYONNAIS

AGENCIA DE MADRID

SERVICIO ESPECIAL DEL CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

A. NATALIO DOMINGUEZ

Ricos 34 y 36.—Huelva

## Bolsa del 6 de Febrero 1896

CAMBIOS

### FONDOS PÚBLICOS

MADRID.—Deuda perpétua al 4 por 100 interior contado	64.30
Deuda perpétua al 4 por 100 exterior	73.75
Deuda al 4 por 100 amortizable, contado	78
Billetes hipotecarios de Cuba, 1886	94.10
Billetes hipotecarios de Cuba, emision de 1890	83.25

### ACCIONES

Banco de España	0000
Compañía A. de Tabacos	188

### SOBRE PLAZAS EXTRANJERAS

Paris, a la vista, beneficio.	20.80
Londres, á la vista, libra esterlina	30.50
Paris, 4 por 100 exterior español	61.18

## Tarifa para la compra y venta de valores

Interior, exterior y amortizable, 4 por mil sobre el valor nominal.

Billetes de Cuba, 4 y 1/2 por mil sobre el valor nominal.

Esta tarifa se entiende libre de todo gasto incluso corretaje, entregándose los valores en esta Plaza, sucontra importe.

## C.ª Sevillana de navegacion

A VAPOR, (Antes Segovia, Cuadra y Compañía)

### El vapo español CIERVANA

saldrá del puerto de Huelva el jueves 6 de Febrero de 1896, á las cinco de la mañana, para Cádiz, Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú Palamós, Cete y Marsella.

Salidas fijas todos los jueves por la mañana. Admite carga y pasajeros. Se despacha, 110 35, Huelva, por su consignatario, Fernando Suarez.

## ANASTASIO BARRERO

TETUAN, NUM. 13

En este acreditado establecimiento acaba de llegar una importante remesa de manteca finísima de Hamburgo y se expende la lata de una libra á 8 y 9 reales, según marca.

También expende esta casa el rico café Hacienda y Caracolillo, crudo y tostado diariamente con máquina del último sistema.

Gran surtido en cognac de varias marcas, cervezas, licores, anisados y depósito exclusivo del conocido champagne «Codorniu», y el renombrado vino Colonia Vitícola de Campana, clase tinto, propiedad del Excmo. Sr. Marqués de Bertemate.

Tiene esta casa en venta ó en arrendamiento una estantería y mostrador de reciente construcción y está dispuesta á cederla por cualquier precio y recomienda á los compradores visiten su casa antes que otra, seguro que experimentarán ventaja.

TETUAN, 13

### IMPORTANTE

## Bazar de muebles de todas clases Bernardo Coto

Concepción, 5. Huelva

Camas de hierro y madera.—Lampisteria objetos de fantasia.—Gran surtido en sillería.—Artículos para viaje y otros varios.—Colchones catres metálicos de todas clases.

Es el que más surtido tiene y el que en mejores condiciones vende por hacer todas sus compras al contado.

Imp. de «La Crónica»

Dsgraciadamente era demasiado ambicioso para su condición.

Hbia resuelto hacer de su hijo único un caballero, en toda la extensión de la palabra, es decir, que seria educado siguiendo la costumbre de gastos y de elegancia que producen inevitablemente la ruina de las gentes de mecana fortuna.

Est no era prudente por parte de mi padre, pero no puedo censurarle una fta que la cometia por efecto del escivo cariño que me profesaba.

Creí que mi bueno y excelente padre cometió otra en su vida.

Su conducta era ejemplar. «Eniome á los colegios en que se educaba los hijos de los aristócratas.

Apradí en ellos baile, equitación y juego

Permitíase me derrochar dinero á mi gusto y pagar champagne á mis camaradas.

Cuando terminé los estudios de colegio, me mandó mi padre á hacer un viaje

Visitá las orillas del Rin, Fran-

«Continuando la conversacion, supe que la plantación le pertenecia y concluí por comprarla.

En seguida partí para mi nueva propiedad.

«Ví que la granja era, conforme la habia descrito su propietario, una vasta plantación con buena casa y campos bien cercados.

En seguida comencé el cultivo con el resto de mis fondos.

Pero ¡cuál fué mi sorpresa cuando supe que debia emplear la mayor parte de ellos en comprar hombres! Tenia que resignarme á comprar ó alquilar esclavos, cosas que son exactamente iguales bajo el punto de vista de la moralidad.

«Pensando que les trataria, por lo menos, con tanta humanidad como los demás plantadores, me decidí por lo primero: compré por lo tanto cierto número de negros y negras y empecé la vida de plantador.

Después de aquel gasto, no podia enriquecerme fácilmente, y en efecto, estuve muy lejos de prosperar como voy á ver.

sario hacer para plantear un establecimiento en el Nuevo Mundo.

Mi inclinación me llevaba á la agricultura, decidiéndome más los consejos del que habia encontrado.

Dijome que no seria prudente empleara todos mis fondos en la purificación de un terreno inculto; que careciendo yo de esperiencia en este género de explotación, gastaria en las operaciones preliminares más de lo que valia el terreno.

«Hareis mejor, continuó mi conocido, en comprar una propiedad cultivada y cercada, con buena casa, en la que podais estableceros cómodamente».

«Comprendí desde luego la bondad del consejo; pero ¿bastaria mi capitál para hacer la adquisicion?»

Respondíome que sí, y añadió que conocia una granja en el Estado de Virginia, una plantación, con ó él decía, que me convendria sobremanera, y que podria adquirir por 50.000 reales.

Con el resto de mis fondos me seria fácil cultivarla bien.

cia, Italia, y, pasados algunos años, volví á Inglaterra, precisamente para presenciar la muerte de mi padre.

«Era único heredero de sus bienes, bastante considerables para un hombre de su condición.

Pronto los realicé, porque no podia vivir más que en Londres, donde gozaba de la compañía de algunos antiguos amigos de colegio.

Todos mientras los estubo abierto mi bolsillo, pero muy pronto me encontré á punto de quedar arruinado.

«Esta» me salvó.

Al decir esto, miró nuestro huésped á su esposa, que estaba rodeada de toda la familia y sentada en un ángulo del inmenso hogar.

Aquella señora levantó los ojos sonrió, mientras que los niños, prestaban grande atención al que la miraban con amor.

—Si continuó Robert—Maria me salvó.

Habiamos sido pañeros en nuestra infancia y nos nuestros juegos de

# ZARZAPARRILLA

del Dr. AYER

PURIFICA LA SANGRE.

Abre el apetito, elimina los dolores.



Aquellos que padecen de debilidad general u otra dolencia en la sangre de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerza a los debiles, y en general restituye el sistema de la vida en un estado reparador y de las dulzuras de la vida.

PRIMER PREMIO EN LAS

Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago. Preparada por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Zarzaparrilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

# PILDORAS

del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales.

Son fáciles de tomar y de digerir, Son azucaradas.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una cajita de las Pildoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis a los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS

Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

# Pectoral de Cereza

del Dr. AYER

Para Resfriados,

Toses, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garganta, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales a que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

PRIMER PREMIO EN LAS

Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago. Preparado por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

## AL BELLO SEXO

DPILATORIO

Este artículo del tocador es indispensable cuando se desea extinguir el bello. Una sencilla aplicación de cuatro ó cinco minutos sobre la región que se desea depilar, es suficiente para que desaparezca, dejándola tersa y lustrosa, sin producir molestias, ni irritación en el cutis más delicado.

Por mayor, M. García, Capellanes 1; Hernandez y hermano, Jacometrezo 60; Ortiz Braceros 52.

## Banco Vitalicio de Cataluña

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS

Domicilio en Barcelona: ANCHA 64

CAPITAL GARANTIA: 10.000.000 DE PTAS.

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1894, 93.517.284'28. Sinistros pagados hasta la fecha, 4.103.914'53 pesetas. En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y persona para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es a las familias.

Delegación en Huelva, Calle del 25

## A los que padecen del estómago

Doble magnesia bicarbonatada, antibiliosa, carminativa y effervescente preparada por R. Hernandez, farmacéutico, Calle Mayor 23, Madrid. Más de 30 años de éxito confirman los buenos resultados obtenidos con el uso de nuestra magnesia en los padecimientos del estómago, corrigiendo con facilidad las gastralgias, malas digestiones ó digestiones difíciles, irritaciones, dolores de cabeza, vómitos, etc. etc., así como también el desarrollo de gases y excesiva secreción de la bilis.

Todos los preparados usados en dichas afecciones son desagradables é insostenibles, inconveniente salvado por nosotros. Esta magnesia es una bebida gaseosa refrigerante, muy grata al paladar completamente soluble. Precio 2'50 y 1'50 pesetas frasco Por correo certificado. De venta en Madrid, calle Mayor, núm. 23. Por mayor, Sres. M. García, Capellanes 1.—Ortiz, Preciados 52.—J. Hernandez y hermano, Jacometrezo 60.

## EL INDUSTRIAL ESPAÑOL

CONCEPCION 7, HUELVA. SECURSAL DE LA FABRICA DE CALZADO

## DE FRANCISCO CHICO GANGA

SIERPES 33, SEVILLA

En este establecimiento, montado con todos los adelantos conocidos hasta el día, y siendo una de las principales de España, encuentran todos los que lo visiten un elegante y variado surtido en todo lo perteneciente al ramo de zapatería. Tratándose de un industrial de tanto crédito, no solo en esta población, sino en toda España, de una manufactura que está reconocida como la más perfecta que se fabrica en el país, son excusados todos los elogios, bastando consignar el favor que le dispensa el público.

## Gran Hotel del Nuevo Mundo

CALLE SAGASTA, 56 y 58, y ZAFRA, 2 y 4

## CASTOR CALLEJO

HUELVA

Para hereditaria fonda, la primera de la capital y su provincia, dispone de magníficas habitaciones con vistas a la calle y amuebladas con verdadero gusto.

Elegante servicio, comida servida a la mesa con abundancia y buen contentamiento.

Así se explica que sea la más favorecida por el público, á pesar de no llevar más que un año de existencia.

Grandes comodidades para la temporada de verano.

SAGASTA 56 y 58 y ZAFRA 2 y 4

## Casas en venta

SE VENDE

Una magnífica estantería y todos los utensilios propios para un establecimiento de bebidas. En la calle Bocas número 2, dan razón y precio.

## Colegio de Santa Isabel

INCORPORADO AL INSTITUTO PROVINCIAL

Primera enseñanza de párvulos, elemental y superior. Segunda enseñanza; preparación para carreras especiales. Enseñanza de adorno y recreo. Pídanse catálogos.

PUERTO 35, HUELVA

## Justo Fernandez Izquierdo

SACRAMENTO 2, MADRID

DENTICINA INFALIBLE

Lo saben las madres; ningún niño muere en la época de la dentición. Exhír de Fernandez Izquierdo. Caja 3' pias. Se remite por 14 reales.

Calenturas intermitentes

Se curan con las Pildoras febrífugo infalibles de Fernandez Izquierdo. Caja, 6 pesetas para fiebres rebeldes, y 3 pesetas para fiebres benignas. Por 2 reales más se remiten. Para evitar falsificaciones é imitaciones que nada curan, todas nuestras cajas de «Denticina» y «Pildoras» llevan una construcción especial «La letra y marca» son su relieve. Desechan las que no tengan esta contrasena.

CALLE DEL SACRAMENTO 2 MADRID

## LA GADITANA

Excelente cerveza Pilsener

Precios: Docena de botellas, 6 pesetas; media, 3, devolviendo los cascos.

Representante para Huelva y su provincia:

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, OLOZAGA, NÚMERO 1 (Pasaje de Recoletos)

32 AÑOS DE EXISTENCIA GARANTIAS

Capital social efectivo: 12.000.000 pesetas. Primas y reservas: 4.598.510

Total: 55.598.510

Seguros contra incendios. Seguros sobre la vida

Esta gran compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de 59.159.694'43 pesetas.

Subdirector en Huelva y su provincia: D. JOSÉ ARAGÓN PINA, SAGASTA, 10

## Cognac

J. JIMENEZ y CA

HUELVA

Competencia con las mejores marcas extranjeras absoluta pureza y elaboración esmerada. Pídanse en Hoteles, Cafés, tiendas de licores y ultramarinos. Se conceden representaciones y depósitos en provincias.

## TOS

Se modifican ó curan con rapidez los catarrros, bronquitis, coquecho y todas las afecciones de pecho y aparato respiratorio, con el uso del Jarabe Pectoral de R. Hernandez. De venta en Madrid Mayor 23, Farmacia.

Precio 2'50 pts. frasco.

Por mayor: M. García Capellanes, 1. J. Hernandez y Hermano, Jacometrezo 66, y J. Ortiz, Preciados 52, Madrid.

## SE VENDE

una casa de planta baja en la calle Montrocal de esta población, propia para casa habitación y ganancia, sin número de gobierno.

Para tratar de su venta únquese al encargado de animar de vinos La Me.

quilo, calle Ricos, número 4.

## CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más intensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vómitos, epilepsia y demás nerviosos. La s mules del estómago, del hígado y los de la infancia, en general, se curan infaliblemente.

buenas boticas á 3 y 5 pias. «caja» de remiten por correo á todas partes.

Doctor Arcaiza, Carreras 39 Madrid

## Tónico-genitales del Dr. M. Ilea

Célebres pildoras para la completa y segura curación de la impotencia perimotorreas esterilidad.

Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean.

Principales boticas, á 30 reales-caja, y se remiten por correo á todas partes.

Doct. Morales, Carreras 39 Madrid

volvimos á encontrar en esta época de que os hablaba.

Nuestra antigua amistad pasó á ser un amor y terminamos por casarnos.

«Felizmente la vida disipada que había hecho, no llegó á destruir todos mis principios de virtud, como sucede á la mayor parte de los hombres.

Todos los que me había inculcado mi cariñosa madre permanecían grabados en mi inteligencia y en mi corazón.

«En cuanto me casé, decidí variar vida.

Pero esto no es tan fácil como parece.

Necesitaba un esfuerzo supremo para desembarazarme de esos malos hábitos que tienen interés en arrastrarnos en sus desarregladas.

Pero así, como me había decidido, y gracias á la ayuda de mi buena madre, empecé á cumplir mi deber.

«Para pagar mis deudas, tuve que

vender la propiedad que me había dejado mi padre, y cuando quedaron satisfechos todos mis acreedores, me encontré poseedor de 50.000 reales próximamente.

«Mi esposa había aportado al matrimonio 250.000 reales, de manera que reuníamos 300.000 para sostener nuestra casa.

Esto no es demasiado para vivir en Inglaterra, con el lujo que había usado yo hasta entonces.

Mucho tiempo pasé en infructuosos ensayos para aumentar nuestra fortuna, y después de tres años de trabajos agrícolas, mis 300.000 reales estaban reducidos á 200.000.

Habia oído decir que esto era más de lo necesario para establecerse en América y comprar una hermosa posesión.

Creí poder asegurar de aquella manera el porvenir de mi familia y me embarqué con mi esposa é hijos para Nueva-York.

«Pronto encontré al hombre que necesitaba para enterarme de lo que

«Faltome la primera cosecha.

La segunda fué peor aún, y, con grande pesar, comprendí la causa de aquella esterilidad.

Habia comprado una granja «agotada», es decir, que la tierra no tenía ya jugos para la vegetación.

Su aspecto era bueno y á primera vista parecía fértil.

Cuando la vi por primera vez, quedé satisfecho de mi adquisición, y creí haber hecho un contrato excelente, atendiendo al poco dinero que había empleado; pero las apariencias engañan frecuentemente, y jamás hubo decepción tan completa como la mía en mi hermosa plantación de Virginia.

En el estado que se encontraba no tenía ningún valor.

Durante muchos años se había recolectado en ella maíz, algodón y tabaco.

El suelo había tenido que alimentar todos aquellos productos, sin recibir nunca ni la más pequeña cantidad de abono necesario para la tierra para

## CAPITULO IV.

Roberto comienza su historia

—Amigos míos—empezó diciendo Roberto;—aunque no he nacido en América, pertenezco, sin embargo, á vuestra raza soy inglés y vi la luz en la parte meridional de la Gran Bretaña, hace ya más de cuarenta años.

Mi padre era un labrador que cultivaba sus propias tierras, por lo que solían decir de él que era un cono noble.